
Dva vysoce inteligentní stroje – ne-
soucí křestní jména prospektorů 
amerického Západu Williama Clarka 
a Meriwethera Lewise – v komikso-
vém příběhu Podivuhodná robotí 
expedice zažily pocit známý z finále 
filmu Planeta opic, avšak tím jejich 
mise nekončí. Po návratu na základnu 
jim procesory málem jiskří hrůzou. 
Město čelí ekologické katastrofě 
a vládne v něm komuna, před jejímiž 
dráby se musejí klidit, takže co nevi-
dět dorazí na další „šrotoviště“ přede-
šlé civilizace a nalézají další „náhradní 
díly předků“. Jak je patrno, má tahle 
antiutopie daleko do intergalaktické-
ho hašteření kosmických ras v seriálu 
Futurama. Kyberbalada Taťány Rubá-
šové je naopak vystavěna na principu 
nechápavosti, v níž si plechoví hrdino-
vé naprogramovaní podle zásad Isaa-
ca Asimova ani nedovedou představit, 
jakou hanebnost člověk na sobě i na 
přírodě spáchal. Není věru důvod 
k optimismu, nicméně libretistka ten-
to odstup ještě zvýrazňuje jazykovými 
narážkami – vytváří tak tragikomedii 
plnou omylů, jejíž humor skrz slzy 
chutě konkuruje technokratickému 
ostrovtipu studentů matematicko- 
-fyzikálních fakult.

Taťána Rubášová (1988) vystudovala 
scenáristiku a dramaturgii na FAMU. 

Pracovala jako redaktorka v České 
televizi. S krátkometrážním snímkem 
Na Knížecí (2014) zvítězila v projektu 
My Street Films, vypisovaným ve spo-
lupráci s londýnským dokumentár-
ním festivalem; s remakem Americké 
krásy (2014) zvítězila v soutěži Done 
in 60 Seconds. Vedle prvního svazku 
Williamových a Meriwetherových 
příhod Podivuhodná robotí expedice 
(2016) se zasloužila i o libreto sci-fi 
komiksu Přicházíme v míru ve jménu 
lidstva (2015, obojí s J. Janíčkem).

Jindřich Janíček (1990) absolvoval 
obor animovaná tvorba na zlínské 
UTB a ateliér ilustrace na VŠUP, kde 
dále studuje jako doktorand. Věnuje 
se knižní i časopisecké ilustraci, tvorbě 
sítotiskových plakátů a designu. Ilust-
roval mj. soubor deníkových zápisků 
svého pradědečka-legionáře K večeru 
spustil se déšť (2016), dobrodružný 
román Jeana-Clauda Mourlevata 
Řeka, která teče pozpátku (2016) nebo 
knihu vzpomínek investigativního 
novináře Jaroslava Spurného Jací 
jsme dnes (2018). Za komiks 75 stupňů 
Fahrenheita získal cenu Czech Grand 
Design 2018 v kategorii ilustrátor roku. 
S grafičkou Nikolou Janíčkovou provo-
zuje studio a nakladatelství Take Take 
Take, sám řídí nakladatelství Fake 
Fake Fake.

Nakladatelství Baobab postupně 
rozšiřuje řadu průvodců To je… po 
světových velkoměstech, kterou 
přesně před šedesáti lety založil 
exilový výtvarník Miroslav Šašek 
(1916–1980). Jenže teď už musejí 
jedinečné uchopení tématu osvědčit 
jeho pokračovatelé. Tereza Říčanová 
představuje Istanbul (na obálce jsou 
hned vedle titulu přeškrtnuty dřívější 
názvy Cařihrad a Konstantinopol) jako 
dvoutisíciletou megapoli rozkročenou 
mezi Evropou a Asií, kde se ozývají 
hlasy muezzinů i pouličních prodava-
čů, kde se kupí taverna za tavernou 
a k nebi se tyčí slovutné stavby v čele 
s původně ortodoxním křesťanským 
chrámem svaté Sofie. Pro pochopení 
minulosti centra zaniklé Východořím-
ské říše bude podnětná encyklope-
dicky zaměřená dvoustrana s trčícími 
sloupy, zatímco jeho každodennost 
shrne další tablo s portréty obyvatel, 
výčtem jejich jmen a vysvětlením 
muslimských rituálů. To je Istanbul 
je precizně zpracovaný, a přitom 
zábavný průvodce dětí po největším 
tureckém městě, označovaném jako 
„brána Orientu“.

Tereza Říčanová (1974) vystudovala 
obor ilustrace a grafika na VŠUP. 
Žije s početnou rodinou na Vysočině. 
V námětech autorských knih vychází 

z křesťanských tradic nebo z venkov-
ské rudimentárnosti, jak dokládají 
Kozí knížka (2005), Vánoční knížka 
(2006) nebo Velikonoční knížka (2012). 
V ilustracích i doprovodném textu 
vždy přetavuje mytičnost ve všedno
denní prožitek. Album Noemova 
archa (2010), netradiční pojetí biblic-
kého příběhu obohacené o zkušenost 
s povodní na dvoře vlastního statku, 
získalo ocenění Nejkrásnější česká 
kniha roku 2011 a bylo zapsáno na 
Čestnou listinu IBBY. Neméně svébyt-
ný je i její průvodce po krásách života 
Obrazy světa (2016).

TAŤÁNA RUBÁŠOVÁ – 
JINDŘICH JANÍČEK

WILLIAM & 
MERIWETHER: 
NEOČEKÁVANÝ ROBOTÍ 
EXODUS

TEREZA ŘÍČANOVÁ

TO JE ISTANBUL

Ilustroval Jindřich Janíček
Praha, Labyrint 2019, 96 stran
ISBN 978-80-87260-98-2
věk 12+

Ilustrovala autorka
Praha, Baobab 2018,  
64 nečíslovaných stran
ISBN 978-80-7515-078-3
věk 8+
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Nynější podoba Jeruzaléma, v němž 
se za dramatických okolností potkaly 
hned tři kultury, se po tisíciletí utváře-
la v turbulencích budování a boření, 
vítězství a porážek národů, věr i moc-
ností. Průvodcem po moderních 
i ortodoxních čtvrtích města v netra-
dičním obrazovém bedekru Stanislava 
Setinského je český Honza, jehož 
rádiovka se mezi všemi těmi klobouky, 
jarmulkami, štrejmly a šátky ve spleti 
uliček zdejšího Starého Města vyjímá 
dosti exoticky. V ranečku si místo 
buchet nese šišku turistického salá-
mu a s troškou sebeironie reflektuje 
kulturní rozdíly i spojitosti. Právě od 
nich kreslíř odvinul informační rovinu 
knihy, v níž celostránkové ilustrace 
v syté barevnosti převládající žluté, 
oranžové a modré střídají drobné výje-
vy, upozorňující v metaforické zkratce 
na zajímavosti. Vždyť kulatá není jen 
kupole chrámu na městské hoře, ale 
i čepička kipa, chléb pita a od místní 
gastronomie neodmyslitelný falafel. 
Vysvětlující poznámky k poutnickému 
bloumání jsou vykázány na samý 
závěr, což z prohlížení knihy činí tak 
trochu vědomostní soutěž, kde ovšem 
nemusí být zodpovězena každá otáz-
ka. A až sem jednou mladí cestovatelé 
vyrazí na vlastní pěst, nepohrdnou 
základními arabskými a hebrejskými 
slovíčky, která se takto naučili.

Stanislav Setinský (1985) vystudoval 
knižní grafiku na VOŠG Hollarova, 
poté ilustraci a grafiku na VŠUP. 
V roce 2012 absolvoval stáž na Bezalel 
Academy of Arts and Design v Jeru-
zalémě. Působí na volné noze. Vytvořil 
sadu komiksů pro kampaň Ti, kterým 
se vyhýbáme, jež usiluje o lepší po-
chopení situace duševně nemocných. 
Ilustroval prózy izraelského autora 
Etgara Kereta Najednou někdo kle-
pe na dveře (2014) a Sedm dobrých 
let (2015). V literatuře pro děti zaujal 
autorským komiksem Krvavá plane-
ta, zahrnutým do kolektivní publikace 
12 malých hororů (2013), a ilustracemi 
ke knize Františka Tichého Transport 
za věčnost (2017).

S románem Střípky času dostávají 
čtenáři z okruhu starší mládeže 
a mladých dospělých (young adults) 
městskou fantasy, jež se u nás jinak 
hojně vydává v překladech – napří-
klad v podání Samanthy Shannonové, 
Sergeje Lukjaněnka, Neila Gaimana 
nebo Bena Aaronovitche. Dívka s ma-
gickými schopnostmi, žijící v sociálně 
slabé rodině s matkou alkoholičkou, 
má schopnost přenášet se do minu-
losti, kde si postupně vylepšuje rozpo-
čet krádežemi starožitností. Při jedné 
takové akci spadne klec a musí být 
zachráněna policistou, který ji vyzve 
ke spolupráci při vyšetřování krimi-
nálních deliktů. Promyšlená zápletka 
je založena nejen na síle magických 
představ a schopnosti putovat 
časoprostorem, ale i na odhodlání 
potírat zločin. Román se odehrává 
v autorčině rodné Ostravě, jejíž post
industriální prostor Petra Slováková 
zná a dokáže ho pro boj náctileté Jany 
s temnými silami využít.

Petra Slováková (1987) vystudovala 
zahradní a krajinnou architekturu na 
brněnské Mendelově univerzitě. Sci-fi 
a fantasy povídky zveřejňuje v časo
pise Pevnost nebo ve sbornících 
O Dračí řád: Času navzdory (2013) 
a Mlok (2012) – zde za novelu Cvrček 
v krabičce získala cenu Pulec. Ve 

slovenském vydavatelství Rogerbooks 
jí vyšla povídková sbírka Železonoc 
a jiné podivnosti (2013). Viktoriánskou 
a steampunkovou atmosféru s ob-
libou vyvolává nejen při tvorbě kos-
týmů a šperků, ale i v románu Démon 
z East Endu (2015). Spolupracuje 
s měsíčníkem sci-fi, fantasy a hororu 
XB-1.

STANISLAV SETINSKÝ

TO JE JERUZALÉM

PETRA SLOVÁKOVÁ

STŘÍPKY ČASU

Ilustroval autor
Praha, Baobab 2019, 52 stran
ISBN 978-80-7515-077-6
věk 8+

Brno, Host 2019, 320 stran
ISBN 978-80-7577-812-3
věk 13+
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Kocour Koniáš je už svým jménem 
předurčen ke knižnímu záškodnictví. 
Z poličky, kde se schovává před tres-
tem za poničený svazek, vede jeho 
cesta do bludiště chodeb utvářených 
po staletí neviditelným propojováním 
knih, knihoven a dobrých duší, které 
o jejich odkaz pečují. Chce-li David 
přivést zvířecího parťáka zpátky, ne-
zbývá mu než pustit se v jeho stopách 
do toulek lemovaných zajímavostmi 
z knihovnického světa. Na výpravě 
k počátkům českého písemnictví 
zjišťuje, že sám tisk a šíření těchto děl 
by mnohokrát vydaly na dobrodružný 
román. V osmi komiksových příbězích 
se nám představí naše významné 
bibliotéky od středověkých církev-
ních a šlechtických až po ty městské, 
jejichž dějiny se začaly psát relativně 
nedávno – na sklonku 19. století. Hoch 
se v jejich společnosti cítí jako ryba ve 
vodě; ostatně Klára Smolíková ho ne-
chala oním blahodárným prostředím 
pohltit už v pojednání Spolkla mě 
knihovna (2017), na které současná 
óda na knihovnictví volně navazuje.

Klára Smolíková (1974) vystudo-
vala estetiku a teorii kultury na FF 
UK a poté působila jako pedagožka 
a metodička ve školních zařízeních 
či v muzeích. Spolupracovala s řadou 
časopisů pro děti, v letech 2015–2018 

vedla komiksovou revui Bublifuk, 
v současnosti píše libreta komiksů pro 
časopis Tečka!. S prvním manželem, 
kreslířem Honzou Smolíkem, zpraco-
vala publikace popularizující historic-
ké látky, mj. Husité (2012), Řemesla 
(2013) nebo Jak se staví město (2014). 
Jejich album Viktorka a vesmírná 
dobrodružství (2014) získalo Zlatou 
stuhu za komiks. Starším dětem ad-
resovala fantasy román H. U. S. – Hus 
úplně světovej (2015). S druhým man-
želem, spisovatelem Jiřím W. Pro-
cházkou, vytvořila scénáře večerníčku 
Vynálezce Alva (2012) a detektivní 
sérii Tajná dvojka (od roku 2016).

Vojtěch Šeda (1985) – podrobněji na 
straně 5

Školáci Hubert, Hugo a Ofélie – neboli 
jednotka rychlého nasazení H2O – 
řeší druhý případ, v němž hraje prim 
objev zmenšovače posouvající hrdiny 
do slibné optiky mikrokosmu. Konec-
konců jen v miniponorce či pidivzdu-
cholodi se dostanou věcem snáz na 
kloub a taky hloub. Z bezejmenného 
města v prvním díle, kde tato dětská 
úderka sváděla tuhé boje o místní 
vodárnu, se už jasně klube stověžatá 
matička mučená „tůristy“ a ohrože-
ným živlem je tu tentokrát sám čas 
odměřovaný Staroměstským orlojem. 
Autorova nespoutaná kreativita 
vytryskla ve svěží burlesku se znaky 
žánru pulp a noir, o čemž svědčí jak 
kandelábry s průchody do podzemí, 
tak metro gotičtější než na výkresech 
z roku 1940, nemluvě o rejdech zlo
třilce, jenž si usmyslel vyloupit státní 
banku. Tvůrce této divočiny by se 
bezpochyby podepsal pod aforismus 
kolegy Güntera Grasse, podle něhož 
se v literatuře nejkrásněji rouhají jen 
ti nejzarytější věřící, což očividně platí 
i pro Stančíkovu lásku k Praze.

Petr Stančík (1968), básník, prozaik 
a esejista, vystupoval v literatuře až 
do roku 2006 pod pseudonymem 
Odillo Stradický ze Strdic. Studoval 
na PedF UK a na DAMU, působil jako 
režisér, textař a konzultant. V románu 

Pérák (2008) si dobírá protektorátní 
legendu o pražském supermanovi. 
Prahu za prusko-rakouské války učinil 
kulisou detektivní frašky Mlýn na 
mumie (2014, Magnesia Litera 2015) 
a na sarkastickou kriminální notu 
vsadil i v novele Nulorožec (2018). 
Po úspěchu vegetariánského thrille-
ru Mrkev ho vcucla pod zem (2013) 
rozvíjí v tvorbě pro nejmenší čtenáře 
prozatím šestisvazkový cyklus příhod 
jezevce Chrujdy (od 2014). Morgen-
sternovská východiska své poetiky 
dětem předvedl v hříčce O díře 
z trychtýře (2016), zaujetí středověkou 
alchymií doložil v pohádce Fíla, Žofie 
a Smaragdová deska (2018).

Galina Miklínová (1970) – podrobněji 
na straně 16

KLÁRA SMOLÍKOVÁ – 
VOJTĚCH ŠEDA

POZOR, V KNIHOVNĚ  
JE KOCOUR!

PETR STANČÍK

H2O A POKLAD ŠÍLENÉHO 
OKA

Ilustroval Vojtěch Šeda
Praha, Mladá fronta 2019, 96 stran
ISBN 978-80-204-4910-8
věk 10+

Ilustrovala Galina Miklínová
Horoměřice, Abramis 2018, 88 stran
ISBN 978-80-87618-02-8
věk 10+
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Záludný tchoř Smradolf je padouch, 
který má víc životů než kočka a bijec 
z počítačové střílečky dohromady, 
takže na práh svého soka Chrujdy 
postavil květináč s pořádně invazivní 
rostlinou a číhá. Taková je výchozí 
situace šestého dílu eskapád vše
umělského jezevce z lesa Habřince, 
jenž zas a znovu překonává meze své 
chrabrosti, aby dostál gentleman-
ským ideálům západní civilizace, jaké 
opěvovala třeba anglická literatura 
pro děti zlatého meziválečného věku. 
Na nezvanou bylinu roztahující se 
zakrátko všude po Chrujdově domác-
nosti platí jedině pohotově vynale-
zený vrtošlap, jelikož soused křeček 
zklamal tím, že má křeče a kořenů zla 
se nedohryže. V potrhlé zvířecí bajce 
o sotva pěti stech slovech, současně 
představující i autorovu svéráznou 
odpověď na evropskou migrační krizi, 
se dosavadní nečtenáři z mateřských 
škol dosyta zakření. Nejen nad úžas-
nou důvtipností své rodné řeči, kterou 
Petr Stančík hýčká jako málokdo, 
ale i z úlevy nad tím, že zlosyn zase 
ostrouhal.

Petr Stančík (1968) – podrobněji na 
předešlé straně

Lucie Dvořáková (1959) – podrobněji 
na straně 11

Platnou jízdenkou pro všechna jedno
stopá i dvoustopá vozidla, pro vlaky, 
plavidla a vznášedla prohánějící se 
touto knihařsky precizně zpracovanou 
publikací je chuť objevovat. Dvojverší 
komentující znázorněnou situaci po
šťuchují zvědavce ke hře, protože na 
každé dvoustraně je zapotřebí přibrz-
dit a prozkoumat posuvné prvky i od-
klápěcí okénka, jež rozšiřují ilustrace 
o další dimenzi a pointu. Jedině tak se 
dá zjistit, co si rodinka veze na dovole-
nou, jak se svačí v kabině náklaďáku, 
kde námořník suší ponožky nebo 
jaký zakopaný poklad právě minul 
bagrista. Nenápadnou, leč nápaditou 
průvodkyní nejmenších badatelů je 
zcestovalá moucha Elka, která se coby 
černá pasažérka nejen drze veze, ale 
hlavně vše fotograficky dokumentuje. 
Kdo by chtěl v jízdě pokračovat po 
vlastní ose, může si z volné přílohy vy-
střihnout dopravní prostředky a dran-
dit s nimi po rozkládací mapce, jelikož 
dalším skrytým pokladem knížky je 
míra její interaktivity.

Ester Stará (1969), absolventka oboru 
logopedie a surdopedie na PedF UK, 
se věnovala pedagogické práci, z níž 
čerpala podněty pro literární tvorbu 
určenou k rozvíjení komunikačních 
dovedností předškolních a školních 
dětí, např. Žežicha se nežíká (2004), 

Strč prst skrz krk (2008), Žvanda 
a Melivo (2009), Mařenka už říká Ř! 
(2012) či Povíš mi to? (2015). Od didak-
ticky orientovaných textů se obrátila 
i k pohádkám a poezii pro děti školní-
ho věku. Knížka Chrochtík a Kvíkalka 
na cestě za blýskavým prasátkem 
(2012) s ilustracemi Martiny Matlo-
vičové byla oceněna Zlatou stuhou. 
Některá díla vytvořila ve spolupráci 
s manželem, výtvarníkem Milanem 
Starým – mj. interaktivní publikaci 
Dům za mlhou (2013), básnickou 
sbírku Každý bulí nad cibulí (2017) 
a drobnou prózu Šedík a Bubi (2018), 
zohledňující specifické potřeby dys
lektiků.
 
Marie Urbánková (1995) studuje 
v ateliéru filmové a televizní grafiky 
na VŠUP a věnuje se knižní ilustraci, 
animaci, pořádání workshopů a vý-
tvarných dílen pro děti. Spolupracuje 
s časopisem Raketa. Ilustracemi 
doprovodila pohádku Milady Rezko-
vé Tajemství za sněhovým knírkem 
(2017). Za ilustrace ke knize Jany 
Klimentové Trable s tátou (2018) zís-
kala Zlatou stuhu, za knihu Jedééém! 
(2018) byla nominována na výroční 
cenu Czech Grand Design.

PETR STANČÍK –  
LUCIE DVOŘÁKOVÁ

JEZEVEC CHRUJDA 
OSTROUHÁ KŘEN

ESTER STARÁ –  
MARIE URBÁNKOVÁ

JEDÉÉÉM!

Ilustrovala Lucie Dvořáková
Praha, Meander 2019,  
28 nečíslovaných stran
ISBN 978-80-7558-071-9
věk 5+

Ilustrovala Marie Urbánková
Praha, POP – PAP 2018,  
28 nečíslovaných stran + volná příloha 
s rozkládacím plakátem a 2 listy 
vystřihovánek
ISBN 978-80-906625-9-9
věk 3+
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Luční groteska ve stylu Ondřeje Se-
kory začíná mezi stébly ševelící trávy, 
kde se za zvědavé asistence přihlíže-
jících brouků vyklube z miniaturního 
vajíčka houseňák. Než stačí pobrat 
trochu rozumu, bezhlavě se zamiluje 
a užuž se šine ve stopách své vyvole-
né. Houseňákovu iniciační cestu za 
poznáním a pravou láskou korunuje 
přerod v motýla, avšak vítěznému 
vzletu předchází série dobrodruž-
ství, zkoušek a metamorfóz, jež jsou 
v komiksových bublinách podrobeny 
kibicování hmyzího chóru jako v an-
tickém amfiteátru. Navzdory pohád-
kovému polidštění hrdiny a rozpusti-
losti veršů, které se svou hovorovostí 
blíží rytmizované dětské promluvě, 
vykazuje knížka naučný potenciál 
podpořený závěrečnou encyklope-
dickou částí. Další rozměr poetického 
zážitku nabízí přiložené CD, na němž 
se herečka Martha Issová vedle vypra-
věčského partu ujala i nazpívání textů 
zhudebněných Patrikem a Beatou 
Hlavenkovými.

Ester Stará (1969) – podrobněji na 
předešlé straně
 
Milan Starý (1970) vystudoval češti-
nu a výtvarnou výchovu na PedF UK 
a do roku 2000, kdy začal tvořit ve 
svobodném povolání, působil jako 

pedagog a ilustrátor. Spolupracuje 
s novinami a časopisy, ilustruje knihy 
pro děti i pro dospělé z produkce 
nakladatelství Albatros, Euromedia, 
Fragment, 65. pole a také učebnice 
z nakladatelství Alter. Jeho kresby 
provázejí příhody dvojice dětských 
hrdinů z pětidílného cyklu Pachatelé 
dobrých skutků (2009–2011) Miloše 
Kratochvíla. Poslední dobou se nej-
častěji podílí na knížkách své manžel-
ky Ester Staré a posiluje jejich inter-
aktivní plán, např. v příbězích Dům za 
mlhou (2013) nebo Šedík a Bubi (2018, 
Zlatá stuha).

Básnířka Olga Stehlíková se na poli 
prózy pro děti a mládež uvedla nove-
lou z kurzů baletu, což je chvályhod-
né, protože knihy a filmy z tanečního 
prostředí se k nám dostávají spíš 
v překladech z cizích jazyků. Tomáš 
navštěvuje baletní školu samorostlé, 
a přitom spravedlivé ruské choreo-
grafky. Když jeho koníček vyjde ve 
třídě najevo, spolužáci ho vystaví 
posměchu, ne-li šikaně. Nevraživosti 
se vrší, do hry vstupují první milostná 
vzplanutí, závist i touha uspět ve vr-
cholné baletní soutěži. Střídavé pro-
mluvy jedenáctiletého hrdiny a jeho 
taneční partnerky vyznívají věrohod-
ně i z toho důvodu, že autorka dokáže 
proplouvat sexistickými narážkami 
a jinakostí dalších postav z tohoto 
prostředí. K přednostem textu patří 
také fakt, že čtenáři detailně přiblíží 
světoznámý balet Louskáček Pjotra 
Iljiče Čajkovského. Ilustrace Lukáše 
Fibricha působí zprvu takřka nepa
třičně, ale nakonec vtipně vystihnou 
všudypřítomnou soutěživost.

Olga Stehlíková (1977) vystudovala 
bohemistiku a lingvistiku na FF UK. 
Působí jako redaktorka a literární 
publicistka. Byla editorkou revue 
Pandora, redaktorkou on-line alma
nachu Wagon a magazínu Ravt 
(webového pandánu obtýdeníku 

Tvar). Spolupracuje s Českým roz-
hlasem. Roku 2014 vydala básnický 
debut Týdny (Magnesia Litera 2015). 
Její sbírka Vejce/Eggs vyšla v roce 
2017 spolu se stejnojmennou deskou 
s hudbou Tomáše Brauna. V roce 
2018 publikovala sbírku Vykřičník jak 
stožár. Prózou Kluci netančej! poprvé 
oslovuje dětské čtenáře.

Lukáš Fibrich (1974), absolvent FAMU 
a VŠUP, přispívá do komiksových 
revuí AARGH! a Bublifuk. Ze spoluprá-
ce s časopisem ABC vytěžil komiksová 
alba Mourrison (2006) a Mourrison 2, 
hrdina bez kázně a hany (2010). 
Komickou zkratku na poli historiogra-
fie předvedl v ilustracích k románu 
Kláry Smolíkové H. U. S. – Hus úplně 
světovej (2015) a v seriálu Obrázky 
z moderních československých dějin 
1945–1989 (2016; libreto Jiří Černý, 
cena Muriel za nejlepší původní 
komiks).

ESTER STARÁ –  
MILAN STARÝ

Ó, Ó, Ó, VAJÍČKO!

OLGA STEHLÍKOVÁ

KLUCI NETANČEJ!

Ilustroval Milan Starý
Praha, 65. pole 2019,  
80 nečíslovaných stran + CD
ISBN 978-80-88268-14-7
věk 6+

Ilustroval Lukáš Fibrich
Praha, Portál 2019, 136 stran
ISBN 978-80-262-1440-3
věk 10+
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Sedmidenní procházka dějinami 
medicíny zpřístupní běžné rodince 
šamanskou trepanaci lebky, zrod 
Hippokratovy přísahy, rozsah středo-
věkých morových epidemií, veřejné 
pitevní seance v prostorách rene-
sančních univerzit – a neopomine ani 
proslulou Freudovu lenošku. Každý 
den v týdnu, poznamenaný nějakou 
bolístkou nebo plánovanou kontrolou 
u specialisty, skýtá příležitost zastavit 
se u zdánlivě samozřejmých výdobyt-
ků současného lékařství a přemýšlet 
nad tím, jak by si s oním neduhem 
poradili předchůdci dnešních autorit 
v bílém plášti. Libreto Petra Svobod-
ného se odvíjí v soustředných kruž-
nicích od daného tematického jádra 
a jeho naučné sdělení je odlehčeno 
rozverným medicínským veršováním 
Robina Krále. Ilustrace Nikoly Logoso-
vé v nápadité grafické úpravě Zuzany 
Lednické evokují pečlivě prokresle-
nými detaily staleté herbáře a anato-
mické atlasy, a přesto nadsázka, s níž 
pronikli pacientům pod kůži a žong-
lují se skalpely i s orgány, výmluvně 
odráží vztah člověka 21. století k vlast-
ní tělesné schránce a k těm, kterým 
péči o ni s důvěrou svěřuje.

Petr Svobodný (1958) vystudoval his-
torii na FF UK. Od roku 2005 zastává 
funkci ředitele Ústavu dějin Univerzity 

Karlovy a archivu Univerzity Karlovy. 
Je autorem řady odborných děl týka
jících se historie českého lékařství.
 
Robin Král (1981) – podrobněji na 
straně 13

Nikola Logosová (1992) se věnova-
la ilustrátorské práci už v průběhu 
studia na VŠUP. V roce 2017 byla 
nominována na cenu Czech Grand 
Design v kategorii ilustrátor roku. 
Doprovodila např. verše Robina Krále 
v knížkách Pohádka o Opuštěněti 
(2014) a Rekomando (2015), novelu 
Lukáše Csicselyho Předvečer svatého 
Mikuláše (2017) a vytvořila přílohu 
Řecký návrat k průvodci Miroslava 
Šaška To je Řecko (2017). Za ilustrace 
ke knize Pozor doktor! (2018) získala 
Zlatou stuhu.

Zuzana Lednická (1974) po studiích 
grafického designu na VŠUP praco-
vala jako grafička ve Studiu Najbrt. 
Od roku 2001 je jeho spolumajitelkou 
a uměleckou ředitelkou. Obdržela 
řadu cen za design (např. v soutěži 
o Nejkrásnější české knihy).

Prvotina Černobílé prázdniny ve sku-
tečnosti hýří všemi barvami a vůněmi 
přírody, jak se na pohádku o letním 
lelkování sluší. Pobyt na chatě v lůně 
lesů mimo dozor starostlivých rodi-
čů – jen ve společnosti laskavé prate-
ty, která je nevyčerpatelnou studnicí 
historek a k snídani bez mrknutí oka 
servíruje kakao a žužu – Honzíkovi za-
ručuje báječný oddech. Ještě ale ne
tuší, co na něj čeká pod povrchem 
země: v jezevčí noře, kam se jednoho 
dne proboří, nalézá tvory, kteří ho jako 
maskoti provázeli už v útlém dětství. 
Teď si spolu užijí spoustu zábavy, na-
praví pár nespravedlností a naučí se 
toleranci a empatii, přičemž se chlap-
ci dostane i účinné logopedické lekce. 
Lucie Šavlíková se v závěru humorné 
zkazky vytasí s pečlivě připravovanou 
a oddalovanou pointou. Ta potvrzuje 
Honzíkovo zjištění, jak je občas pros
pěšné ocitnout se v cizí kůži a že láska 
propojená s úctou překoná veškerá 
protivenství.

Lucie Šavlíková (1970) se po studiích 
angličtiny a francouzštiny na FF UK 
věnovala překladatelství a redakční 
práci. Působila v magazínu 100+1 
zahraniční zajímavost, poté jako re-
daktorka literatury pro děti a mládež 
v nakladatelství Albatros, Mladá fron-
ta a Euromedia (Pikola). V současnosti 

se těmto aktivitám věnuje na volné 
noze. Černobílé prázdniny jsou její 
beletristickou premiérou.

Ilona Komárková (1977) absolvovala 
SUPŠ v Praze a pracovala jako propa
gační výtvarnice v divadle Minor. Nyní 
se tato grafička věnuje volné tvorbě – 
zejména ilustracím, výrobě šperků, 
hraček a dárkových předmětů pod 
obchodní značkou Komára. Ilustrovala 
katechetickou knížku Ráchel Bícové 
Ovečka Barborka (2003), leporelo 
Petra Wagnera Dřív než půjdem spát 
(2016), pohádky Kateřiny Foltánkové 
Verunka Tomšů a sedm princezen 
(2017), hororové grotesky Pavla Brycze 
ze série Emil a upíři (od roku 2018) 
a také naučnou knížku Markéty Špač-
kové Kdo bydlí v norách a doupatech 
(2018).

PETR SVOBODNÝ – 
ROBIN KRÁL – NIKOLA 
LOGOSOVÁ – ZUZANA 
LEDNICKÁ

POZOR DOKTOR!

LUCIE ŠAVLÍKOVÁ

ČERNOBÍLÉ PRÁZDNINY

Ilustrovala Nikola Logosová, graficky 
upravila Zuzana Lednická
Praha, Běžíliška 2018, 96 stran + plakát
ISBN 978-80-907052-3-4
věk 10+

Ilustrovala Komára
Praha, Portál 2018, 120 stran
ISBN 978-80-262-1305-5
věk 6+
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Komiksový libretista Martin Šinkov-
ský a kreslíř TICHO762 se ujali úkolu 
zprostředkovat průběh sametové 
revoluce roku 1989 současné dět-
ské generaci, která tyto zlomové 
okamžiky zná pouze z učebnic a ze 
vzpomínek rodičů či prarodičů. 
Kvarteto žáků páté třídy z morav-
ského města Hezberku vnímá listo-
padové události s upřímnou snahou 
demonstracím a transparentům 
porozumět. Touží také vlastnit triko-
loru a vyrábí si ji ze všech možných 
i nemožných materiálů. Dění na 
jejich sídlišti se střídá se sílícím vzdo-
rem v pražských ulicích, zobrazeným 
v zájmu porozumění s nemalou 
nadsázkou: předák pražských komu
nistů Štěpán se proměňuje ve zlo-
ducha Jokera, prezident Husák má 
hvězdu na čele, zatímco strip s ple-
chovkou Coca-Coly dovezené z Víd-
ně už věstí drápky komerce. Autoři 
dovedně přibližují události vzrušené 
doby a prolínají je kolážemi z auten-
tických novinových zpráv.

Martin Šinkovský (1979) absolvoval 
bakalářské studium v oboru dějin 
filmu na olomoucké UP a profiluje 
se jako autor pohádek a také jako 
scenárista komiksů pro děti a mládež. 
S TICHEM762 vytvořili příběhy Mlžný 
ostrov zbarvený do ruda, Městečko 

Kytice, Chodil obr po zemi (vše 2018) 
nebo Lapálie v Lampálii (2017).

TICHO762 (vlastním jménem Petr 
Novák, 1982) je výtvarník a ilustrátor. 
Kromě projektů s Martinem Šinkov-
ským publikuje v komiksové revui pro 
děti Bublifuk. Podílel se i na komikso-
vém souboru Češi 1918 – Jak Masaryk 
vymyslel Československo (2013, podle 
scénáře Pavla Kosatíka).

Proč jsou ke sbalení pěti švestek 
nutné dva kufry? Protože problém 
ustálených slovních spojení zvaných 
idiomy spočívá v tom, že při zvládá-
ní nejnápaditějších partií mateřštiny 
musí dokonce i dorůstající rodilý 
mluvčí nejprve znát souvislosti, za 
nichž daný frazém vznikl a někdy 
i zákeřně ustrnul. Aby ho děti dokáza-
ly do svého vnímání včlenit, potřebují 
buď soustavně číst, anebo chytit výraz 
za slovo, neřkuli za pačesy, a podrobit 
ho skoro policejnímu výslechu. Cyklus 
osmadvaceti úsměvných nedorozu-
mění Renáty Škaloudové, v nichž se 
dvě starší generace modelové rodiny 
snaží, seč můžou, aby školáci Tomáš 
a Bára přestali brát tato spojení prvo
plánově, se neobejde bez ověřování 
jejich pravého významu, a tudíž s nimi 
malujeme čerta na zeď nebo si něco 
cucáme z prstu. Dávkami situačního 
humoru lze přece do paměti polopatě 
uložit leccos prospěšného, i když tako-
vá španělská vesnice to zase není.

Renáta Škaloudová (1965) vystudova-
la speciální pedagogiku na PedF UK. 
Návodné publikace této logopedky 
a lektorky usilují především o celistvé 
ovládnutí českého jazyka: Říkačky 
o autech a strojích (2015) metodami 
věcného učení trénují s předškoláky 
upevňování významů a vyjadřovací 

schopnosti, Ohrožený břichomluvec 
(2015) zase správnou výslovnost. Na-
kladatelství Portál vydalo i její knihu 
Rohlík, auto, dům (2018) zaměřenou 
na komunikační handicapy dětí.

Pavel Koutský (1957) absolvoval 
VŠUP v ateliéru filmové a televizní 
grafiky Miloslava Jágra. Animovanou 
tvorbu, jíž se celoživotně věnuje, před-
náší na FAMU. Za své krátkometrážní 
snímky obdržel řadu elitních cen 
v Evropě, Asii i Americe, mj. Zlatého 
medvěda na Berlinale za grotesku 
Curriculum vitae (1986), francouzskou 
cenu FIPRESCI za podobenství Média 
(1999) nebo českou sošku Kristián za 
miniaturu Kavárna (1998). Tvůrce či 
režisér mnoha kreslených televizních 
seriálů (Dějiny udatného českého ná-
roda, Do pohádky, Dr. Animo) a spotů 
stál u zrodu mezinárodního festivalu 
animovaného filmu AniFest. Zaujal 
též celovečerním komediálním sním-
kem Husiti (2013).

MARTIN ŠINKOVSKÝ – 
TICHO762

TRIKOLORA

RENATA ŠKALOUDOVÁ

ROZUMÍ KOZA 
PETRŽELI? (… A DALŠÍ 
„TOSEJENTAKŘÍKÁ“)

Ilustroval TICHO762
Praha, CooBoo 2019,  
72 nečíslovaných stran
ISBN 978-80-7544-841-5
věk 10+

Ilustroval Pavel Koutský
Praha, Portál 2019, 112 stran
ISBN 978-80-262-1473-1
věk 8+
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Ve výrobě aut patříme k evropské 
špičce a respekt si vydobyly i stroje 
z kbelských a letňanských hangárů, 
jak je v praxi poznal Václav Šorel. 
V komplexním obrazovém průvodci 
dějinami československého a českého 
letectví glosuje svůj výklad a archiv-
ní snímky i 45 komiksovými librety 
zachycujícími památné okamžiky 
oboru, který mu tak učaroval. Nechy-
bějí mezi nimi průkopnické lety Jana 
Kašpara a Boženy Laglerové ještě 
z časů mocnářství, výkruty našich 
akrobatů ani bojové úspěchy pilotů 
v perutích RAF, později za službu vlas-
ti pronásledovaných. Železná opona 
až na přísun novinek od sovětských 
konstruktérů profesionální aviatiku 
tolik neobohatila, zato se dařilo ama-
térům sdruženým ve Svazarmu, což 
kresleným příběhům vtiskuje navý-
sost civilní ráz. Vzdušné moře mezi 
nebem a zemí jsme si uhájili, takže 
dnes můžeme být na své vojenské 
i záchranářské letouny hrdí. Copak by 
to taky mohlo s optimistickou imatri-
kulací OK dopadnout jinak?

Václav Šorel (1937), absolvent ČVUT, 
do roku 1987 působil jako konstruktér 
v Avii Letňany. Poté působil ve čtrnác-
tideníku ABC, s nímž spolupracoval 
mj. už na legendárním sci-fi komiksu 
Vzpoura mozků (1977–1979), posléze 

rozšířeným o příběhy Galaxia (knižně 
2014, s F. Kobíkem) a Odysseus (2019, 
s J. Petráčkem). Jeho popularizátorský 
vklad na poli letectví a kosmonautiky 
dokládá Zlatá kniha komiksů (2011), 
doplněná např. samostatnými vydá-
ními válečných děl Vrabec či Operace 
Jericho. Za dvousvazkovou Encyklo-
pedii českého a slovenského letectví 
(2005 a 2008) obdržel poděkování 
Parlamentu ČR a množství čestných 
uznání.

Michal Kocián (1960) vystudoval SPŠ 
stavební v Plzni a od 80. let publi-
kuje v komiksových časopisech pro 
mládež. Inspiroval se zejména fran-
couzskými výtvarníky a tvorbou Káji 
Saudka. Spolupracuje i s libretisty 
Zdeňkem Ležákem (Jan Žižka, Stopa 
legionáře, Tři králové), Vlastislavem 
Tomanem (IKS – Strážci času) a Gut
wirthem (Serpens Levis, Taven Bach
tale).

Petr Kolmann (1969), původním 
povoláním truhlář, spolupracuje v roli 
ilustrátora a fotografa s řadou letec-
kých a modelářských periodik. Od 
roku 2004 vede časopis AeroHobby 
o sportovním a volnočasovém létání. 
Do alba Vzduch je naše moře přispěl 
barevnými bokorysy letounů.

Autorská kniha Evy Volfové poeticky 
navazuje na její úspěšný debut Kočič-
ka z kávové pěny, v níž se opuštěné 
kotě při hledání domova toulalo svě-
tem sešitým z hebkých hadříků, který 
ale rozhodně nebyl vždy přívětivý. 
I panenky Fridolína, Antonína a Mína 
touží po bezpečném zázemí – nemu-
sejí se však vydávat na žádnou cestu, 
protože ho nalézají během společně 
trávených chvil. Na návštěvu do há
jemství této trojice se dostaneme 
ihned po otevření knížky, neboť jejich 
domov stvořený z textilních koláží 
a něžně propracovaných výšivek se 
začíná rozprostírat už na předsádce. 
Hrdinkám v bezstarostném dovádění 
zdatně sekunduje kočka Míca, pokud 
se tedy zrovna nevěnuje drezúře cir
kusových myší. Vstupní a závěrečné 
verše Olgy Černé a Terezy Horváthové 
podotýkají, že panenky ožívají pouze 
tehdy, když je lidské oči nevidí. Aby to 
dětem nebylo líto, vyšila jim výtvar-
nice pestrými bavlnkami obrazovou 
reportáž zaznamenávající jejich hrát-
ky a namísto záložky čtenáři podstrčí 
kousek růžové vlny z rozmotaného 
klubíčka, které se kutálí celým svaz-
kem jako připomínka koloběhu času.

Eva Volfová (1979) po studiích knižní 
grafiky na VOŠG v Praze absolvo-
vala obor textilní tvorba na VŠUP 

a výtvarnou výchovu na PedF UK. 
Věnuje se vlastní volné tvorbě, vedení 
výtvarných dílen a školní výuce. Jako 
kmenová ilustrátorka nakladatelství 
Baobab je zastoupena v jeho kolek-
tivních antologiích 12 nejmenších 
pohádek (2011), 12 ukolébavek (2016) 
a vyšívanými ilustracemi pro téhož 
vydavatele doprovodila i prózu Olgy 
Černé Z domu a zahrady (2011). Ve 
spolupráci s jeho spolumajitelkou 
Terezou Horváthovou vydala knihy 
Kočička z kávové pěny (2006, 3. místo 
v soutěži Nejkrásnější české knihy) 
a Rybička (2013).

VZDUCH
MOŘE*
je naše

ŠOREL   KOCIÁN   KOLMANN

*) HISTORIE ČESKÉHO A ČESKOSLOVENSKÉHO LETECTVÍ 
V KOMIKSU

VÁCLAV ŠOREL – MICHAL 
KOCIÁN – PETR KOLMANN

VZDUCH JE NAŠE MOŘE

EVA VOLFOVÁ

FRIDOLÍNA, ANTONÍNA 
A MALÁ MÍNA

Ilustrovali Michal Kocián  
a Petr Kolmann
Praha, Argo 2018,  
310 stran (zčásti rozkládacích)
ISBN 978-80-257-2616-7
věk 12+

Ilustrovala autorka
Praha, Baobab 2019,  
32 nečíslovaných stran
ISBN 978-80-7515-098-1
věk 3+
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Odkaz mariánských pověstí, legend 
a pohádek rámuje Tomáš Vondrovic 
připomínkou ničím nepodmiňova-
ného mateřského citu coby odlesku 
věčné lásky Matky Boží. Sedm oddílů 
jeho sbírky skládá obraz Panny Marie 
z barvitých střípků biblických příběhů, 
legend, anekdot, místních pověstí 
o jejím zjevení a také z mariánských 
modliteb. Bohorodička v jeho líčení – 
zaštítěném po zvyku dávných kroni-
kářů anonymní autoritou starců, kteří 
tato vyprávění vyslechli zase od svých 
dědečků – vystupuje jako obětavá 
maminka se širokým srdcem. Nenáro-
kuje si schopnost vykonávat zázraky, 
leč ty se dějí, poněvadž soucit a vcítě-
ní mají odjakživa léčivou moc a zba-
vují bližního strachu i utrpení. Vypra-
věč na závěr interpretuje metaforická 
jména, jimiž lidé Pannu Marii v chodu 
věků obdařovali. Řečnická otázka, 
kterou dětem klade, míří k pochopení 
familiárního oslovení „Naše Milá Paní“, 
protože v nejdůvěrnějších chvilkách 
mívají maminky stejný výraz jako ta 
Kristova.

Tomáš Vondrovic (1948) absolvo-
val teatrologii na FF UK a režii na 
JAMU, působil jako režisér edice 
mluveného slova v Supraphonu, jako 
dramaturg Divadla na Vinohradech, 
scenárista a překladatel. Režíroval 

řadu audionahrávek knižních děl 
včetně literatury pro děti (Eduard 
Štorch, Václav Čtvrtek, Eduard Petiš-
ka). Vytváří písňové texty a prózy pro 
dospělé (např. Otlučený zázrak, 2010). 
Napsal desítky veršovaných textů 
k leporelům pro nejmladší čtenáře. 
Výsledkem jeho adaptačních aktivit 
jsou svazek rytířských příběhů Parsi-
fal a kolekce pohádkových vyprávění 
Když chodil Pán Ježíš s Petrem po 
světě (obojí 2017).
 
Markéta Vydrová (1968) studovala 
zahradní a krajinnou architekturu na 
VŠZ, avšak převážila u ní touha věno-
vat se knižní ilustraci. Jejím prvním 
ilustrátorským počinem byla kniha 
veršů pro děti Na co hrají varani 
(2004, s manželem Danielem Vydrou). 
Výtvarně doprovodila stovku knížek 
pro děti nebo učebnic – obvykle 
spolupracuje s Martinou Drijverovou, 
Milošem Kratochvílem, Danielou Kro-
lupperovou, Davidem Laňkou a Zuza-
nou Pospíšilovou.

Průvodci povedené interaktivní publi-
kace jsou jednak Robot, odkazující na 
rané drama Karla Čapka R. U. R. a na 
bratra Josefa, který slovo vymyslel 
a poslal do světových jazyků, a jednak 
Fantomas, populární postava fran-
couzské brakové literatury a pamět-
nické filmové trilogie, nyní v apartním 
klobouku. Už tato volba naznačuje, 
že se malí zájemci o život a dílo bratří 
Čapků, kteří zásadně ovlivnili české 
a světové umění minulého století, 
nudit nebudou. Karin Vrátná Militká 
a Monika Švec Sybolová vybraly, co by 
jim mohlo být po takové době blízké: 
jejich rodokmen, Josefovy obrazy 
a ilustrace, úryvky z próz sourozenců, 
jež psali i pro nejmenší, nebo Karlovu 
mločí satiru a zahrádkářské fejetony. 
Společně s ilustrátory prokazují cenné 
zkušenosti s edukačními dílnami pro 
nejmladší návštěvníky galerií. V přilo-
ženém skicáři je vedou k porozumění 
a kreativitě tak, aby publikum pocho-
pilo výtvarné, literární i novinářské dílo 
obou bratrů, a využívají k tomu odpo-
vídající emoce dětí a jejich blízkých.

Karin Vrátná Militká (1983) studovala 
výtvarnou výchovu a matematiku 
na PedF UP a absolvovala stáž na St. 
Cloud State University of Minnesota. 
Působila jako edukátorka v Galerii 
moderního umění v Hradci Králové. 

Lektorské centrum Galerie Středočes-
kého kraje vede od roku 2011.

Monika Švec Sybolová (1976), ab-
solventka dějin umění a estetiky na 
FF UK, pracuje jako kurátorka pro 
edukační činnost Národní galerie 
v Praze. Podílí se na různých dopro-
vodných programech výstav (GASK, 
Památník Lidice aj.)

Lenka Jasanská (1964) absolvovala 
pražskou SUPŠ, ilustruje knihy a gra-
ficky vypravuje výtvarné katalogy. 
Ilustrovala mj. Himálajské pohádky 
(2012) v převyprávěních Miroslava 
Pošty či pohádkové výbory Jana 
Vladislava Propánakrále! (2013) a Ilsy 
Weberové Dobrodinec Báruch – ži-
dovské pohádky (2015).

Jakub Hrdlička (1986) studoval 
výtvarné umění a grafický design na 
UJEP v Ústí nad Labem. Pro naklada-
telství Verzone ilustroval ještě Abece-
du (2016) Jana Branického.

TOMÁŠ VONDROVIC

O NAŠÍ MILÉ PANÍ

KARIN VRÁTNÁ MILITKÁ – 
MONIKA ŠVEC SYBOLOVÁ

ČAPEK & ČAPEK – HRAVĚ 
SVĚTEM VELKÝCH 
UMĚLCŮ JOSEFA A KARLA

Ilustrovala Markéta Vydrová
Praha, Triton 2019, 132 stran
ISBN 978-80-7553-704-1
věk 6+

Ilustrovali Lenka Jasanská  
a Jakub Hrdlička
Praha, Verzone 2018,  
112 stran + skicář o 72 stranách
ISBN 978-80-87971-26-0 (soubor)
věk 8+
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LAUREÁTI VÝROČNÍCH CEN 
V OBLASTI LITERATURY PRO DĚTI A MLÁDEŽ

ZLATÁ STUHA 2019 – LITERÁRNÍ ČÁST
Kategorie Beletrie pro děti
Daniela Krolupperová za text knihy Past na korunu (Albatros) – podrobněji na straně 13

Kategorie Beletrie pro mládež
Marek Toman za text knihy Cukrárna U Šilhavého Jima (Baobab) – v katalogu 2017/2018

Kategorie Literatura faktu pro děti a mládež
Zuzana Demlová za text knihy Pohádky o kolečkách a nekonečnu (Baobab) – v katalogu 
2017/2018

Kategorie Kritika literatury a umění pro děti a mládež
Helena Březinová za text knihy Slavíci, mořské víly a bolavé zuby – Pohádky  
H. Ch. Andersena mezi romantismem a modernitou (Host)

ZLATÁ STUHA 2019 – VÝTVARNÁ ČÁST
Kategorie Knihy pro mladší děti
Milan Starý za ilustrace ke knize Šedík a Bubi (Pikola) – v katalogu 2017/2018

Kategorie Knihy pro starší děti a mládež
Marie Urbánková za ilustrace ke knize Trable s tátou (Pikola) – v katalogu 2017/2018

Kategorie Literatura faktu pro děti a mládež
Nikola Logosová za ilustrace ke knize Pozor doktor! (Běžíliška) – podrobněji na straně 26  

Kategorie Výtvarný počin roku
Michaela Kukovičová za ilustrace ke knize Nebojme se bát (Práh) – v katalogu 2017/2018

ZLATÁ STUHA 2019 – KOMIKS
Barbora Dlouhá a Martina Komárková za knihu Tarbíci a marabu II (Dlouhá Barbora)

ZLATÁ STUHA 2019 – ZVLÁŠTNÍ OCENĚNÍ  
ZA NAKLADATELSKÝ POČIN

nakladatelství Akropolis za vydání souboru Punťa: Zapomenutý hrdina českého 
komiksu (1934–1942)

ZLATÁ STUHA 2019 – CENA ZA CELOŽIVOTNÍ PŘÍNOS 
LITERATUŘE PRO DĚTI A MLÁDEŽ

Iva Procházková – spisovatelka, scenáristka a dramaturgyně

MAGNESIA LITERA 2019 – KATEGORIE LITERA ZA KNIHU  
PRO DĚTI A MLÁDEŽ

Vítězka
Vendula Borůvková za knihu 1918 aneb Jak jsem dal gól  
přes celé Československo (Host) – podrobněji na straně 5

Další nominovaní
Bára Dočkalová za knihu Tajemství Oblázkové hory (Labyrint / Raketa) – podrobněji 
na straně 6
Vojtěch Matocha za knihu Prašina (Paseka) – v katalogu 2017/2018
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Book Dock
Mánesova 911/30
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W www.bookdock.cz

CooBoo
c/o Albatros Media a.s.
Na Pankráci 1618/30
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Nakladatelství Host
Radlas 5
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W www.petrkov.cz

Pikola
c/o Euromedia Group a.s.
Nádražní 896/30
150 00 Praha 5
T 296 536 111
E objednavky-vo@euromedia.cz
W www.euromedia.cz
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Práh
Patočkova 2386/85
169 00 Praha 6
T 603 350 053
E vopenka@prah.cz
W www.prah.cz

Triton
Vykáňská 5
100 00 Praha 10
T 226 220 025
E obchod@triton-books.cz
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E pisecnici@seznam.cz
W www.vaclav-dvorak.cz

Verzone
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130 00 Praha 3
T 733 717 394
E verzone@verzone.cz
W www.verzone.cz



O AUTORECH
Jana Čeňková (1957) absolvovala FF UK, obor 
bohemistika – pedagogika, a působí na kate-
dře žurnalistiky Institutu komunikačních studií 
a žurnalistiky FSV UK. Specializuje se na historii 
i kritiku literatury a ilustrace pro děti a mládež – 
zejména v této oblasti je autorkou řady mono-
grafií, studií a libretistkou výstav. Edičně uspo-
řádala mj. výbory z tvorby Františka Hrubína 
(Křídla lásek mých, 2010), Karla Jaromíra Erbena 
(Živá voda, 2011) nebo Josefa Václava Sládka 
(Od žežulky k Mikuláši, 2016). Je hlavní editor-
kou kolektivních monografií Válečné dětství 
a mládí (1939–1945) v literatuře a publicistice 
(2016) a Odkaz Oty Hofmana literatuře a filmu 
(2018). Je členkou Českého PEN-klubu a spolku 
Magnesia Litera. V obtýdeníku Tvar rediguje 
občasnou přílohu o literatuře pro děti a mladé 
čtenáře Triangl.

Petr Matoušek (1968) vystudoval FSV UK, obor 
žurnalistika a nakladatelská věda, a jako literární 
kritik a editor se specializuje na anglickojazyč-
nou beletrii a literaturu pro děti. Vedl týdeník 
Nové knihy, působil v Lidových novinách, spo-
lupracuje s rozhlasovou stanicí Vltava. Sestavil 
antologii Britská čítanka – Hedvábný manšestr 
(2001, 2004, 2008). Překládá pohádky člena 
britské skupiny Monty Python Terryho Jonese 
(Pohádky k neuvěření, Bajky z divokých vajec, 
Dobrou s kobrou; 2014–2018) a německého hu-
moristy Janosche. Je členem mezinárodní jury 
Ceny Franze Kafky a porotcem Zlaté stuhy. 
V předních českých nakladatelstvích se podílel 
na vydání 300 překladů z anglofonních litera-
tur pro dospělé i pro mládež, mj. v rámci edice 
Hogarth Shakespeare 400 (od 2015) či spisů 
Henryho Jamese (od 2013).

Milena Šubrtová (1965) je absolventkou FF MU, 
obor čeština – francouzština, a pracuje jako 
docentka na Katedře českého jazyka a literatury 
PedF MU. V pedagogické i odborné činnosti se 
věnuje problematice literatury pro děti a mlá-
dež. Je autorkou monografie Tematika smrti 
v české a světové próze pro děti a mládež 
(2007). Pod jejím vedením vznikly publikace 
Pohádkové příběhy v české literatuře pro děti 
a mládež 1990–2010 (2011) a Slovník autorů 
literatury pro děti a mládež 2: Čeští spisovatelé 
(2012), který byl oceněn Zlatou stuhou. Nyní 
je porotkyní této ceny. Autorsky spolupracuje 
s revuí iliteratura.cz a se slovenským časopisem 
Bibiana.
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